

杉杉系大批上市公司股权被摆上法拍 新实控人提前布局避过限消

超九成杉杉股份股权被冻结

继永杉锂业后,杉杉系对杉杉股份也开始控制权不稳。近日,杉杉股份公告了控股股东一致行动人股权将被拍卖的消息,根据公告,杉杉系持有的杉杉股份超九成处于司法冻结状态。

新快报记者注意到,此次被拍卖的股份是质押在兴业银行宁波分行,而此前,该行曾联合另外两家银行提出对杉杉系重要实体杉杉集团的重整。值此动荡之际,上任仅三个月的杉杉系实控人周婷卸任核心平台杉杉控股董事长之职,外界预计此举是为了规避接下来可能的限制消费令。

■新快报记者 刘艳爽

控制权稳定性危机再现

此次被拍卖股权的是杉杉系两家持股平台,分别为宁波朋泽贸易有限公司(下称“朋泽贸易”)和宁波市鄞州捷伦投资有限公司(下称“鄞州捷伦”)。两家公司都是杉杉系的一致行动人,都由杉杉集团控股。按照最新公告,两家公司分别被拍卖7842万股和2958万股,占各自持股比例的38.2%和100%。若此次拍卖成功,杉杉系持有杉杉股份的股权将从29.29%降至24.49%。

股权结构显示,杉杉系目前有两个主要持股平台,一个是持有34.71%股份的杉杉集团,另一个是持有3.2%股份的杉杉控股,而杉杉集团背后的大股东即是杉杉控股,所以杉杉控股是整个杉杉系的最核心平台。因整个杉杉系的债务危机,杉杉系股东持有的杉杉股份大部分股权已经冻结。

最新数据显示,目前杉杉集团所持股份的81.48%都处于冻结或标记状态,而杉杉控股被冻结或标记的比例达到100%。总体看,目前杉杉系股东有超过90%的杉杉股份股权被冻结。这意味着杉杉系对杉杉控股这家上市公司

的控制权也处于风雨飘摇中。

杉杉股份是杉杉系的起家企业,最早做服装生意。后期在杉杉系创始人郑永刚的带领下逐步转向新能源行业。高峰时,杉杉系不止控制杉杉股份一家新能源上市公司,还持有永杉锂业。不过因过度扩张叠加行业周期,杉杉系债务危机近些年集中爆发。去年杉杉系因持有的大部分永杉锂业的股权被拍卖,再结合为应对监管处罚作出的整改,杉杉系已失去对永杉锂业的控制。

新实控人卸任核心持股平台

春节之后,杉杉系不断传出负面消息。此前,多个社交媒体传出杉杉系破产以及新实控人被限制消费的消息。不过新快报记者注意到,所谓破产及实控人限消并非发生于杉杉股份,且描述亦有一定程度夸大。

今年1月,包括上文提及的兴业银行宁波分行在内的三家银行联合向法院提出对杉杉集团进行重整的申请,不过后续是否进入重整程序还没有下文,目前针对杉杉集团的重整已经举行完听证会。新快报记者尝试联系杉杉股份及杉杉集团

了解进展,但截至发稿电话未能接通。

值得注意的是,就在听证会之前,杉杉系核心平台杉杉控股完成工商变更。周婷卸任董事长、法定代表人,职务变更为董事,周顺和接任法定代表人并担任董事长。由于此前杉杉系刚刚经历豪门内斗,郑永刚遗孀周婷于去年11月才从郑永刚长子郑驹手中接过对杉杉系的控制。此番卸任引发市场对杉杉系内斗再起的担忧。

不过记者注意到,周婷只是卸任杉杉控股的董事长职位,目前周婷依然是杉杉股份的董事长。除杉杉股份外,周婷还是宁波炬泰的法人代表,该公司用于持股永杉锂业。有媒体报道称,周顺和是周婷的亲属,外界预计此举是让周婷在杉杉控股的事务性工作中抽离,同时避免陷入限制高消费的麻烦。

2月17日,青岛中院对杉杉控股发布限制消费令,申请人为海尔集团旗下的子公司。而此次限消恰好波及新任实控人周顺和。此外,此次限消也波及郑永刚长子郑驹,因为其是上文提及的鄞州捷伦的法人。截至目前,周婷未有成为被执行人或被限制消费的记录。

CSR一周速览

(2025.02.17-2025.02.23)

·市场动态·

1 八部门发文推动新型储能制造业高质量发展

2月17日,工业和信息化部等八部门印发《新型储能制造业高质量发展行动方案》提出,到2027年,我国新型储能制造业全链条国际竞争优势凸显,优势企业梯队进一步壮大,产业创新力和综合竞争力显著提升,实现高端化、智能化、绿色化发展。

2 优化消费环境三年行动方案印发

2月19日,市场监管总局等五部门印发《优化消费环境三年行动方案(2025—2027年)》提出,到2027年,消费供给提质、消费秩序优化、消费维权提效、消费环境共治、消费环境引领等五大行动深入开展,供给质量不高、市场秩序失范、维权效能不足等问题得到系统治理。

3 财政部发布《中华人民共和国绿色主权债券框架》

2月20日,财政部发布《中华人民共和国绿色主权债券框架》(下称《框架》)。《框架》下发行的绿色主权债券所募集的资金将全部用于中央财政预算中合格绿色支出,并有助于实现以下环境目标:气候变化减缓、气候变化适应、自然资源保护、污染防治和生物多样性保护。

·公司治理·

1 贝壳找房等14款违规移动应用被通报

2月17日,国家计算机病毒应急处理中心公告,近期通过互联网监测发现14款移动应用存在隐私不合规行为,包括“普益基金”“贝壳找房 | 二手房新房租房装修”“微医健康平台”等。

2 财通证券被罚195万元

2月17日,因未按规定履行客户身份识别义务、未按规定报送大额交易报告或者可疑交易报告,财通证券被中国人民银行浙江省分行罚款195万元,两名有关责任人共计被罚8.1万元。

3 中华联合财险南阳中支因报行不一被罚

2月18日,因未执行经备案的车险、责任险条款费率等,中华联合财险南阳中心支公司被罚款75万元,三名有关责任人被警告,共计被罚15万元。

4 汇丰控股被指拟裁减近40名投资银行家

2月18日,汇丰控股被指将在香港展开裁员行动,裁退约40名投资银行家,其中包括4名董事总经理。汇丰回应称:“对此(消息)不做评论。”

5 浦发银行一支行因贷后管理不尽职被罚

2月21日,因贷后管理不尽职,部分信贷资金损失,浦发银行西宁城西支行被罚款25万元,一名有关责任人被警告。

(整理:新快报记者 林广豪)

新晨科技股东再推“抱团减持” 股民怒斥“割韭菜”

距离股东们上次“抱团减持”完毕不到4个月,2月19日,新晨科技再抛股东“抱团减持”计划。据了解,2022年以来,新晨科技已发布17份减持股份预披露公告,股东频繁减持的行为引起了公司投资者不满。近年来,新晨科技业绩逐年恶化,2024年更是迎来了上市以来的首次亏损。

■新快报记者 张晓茵

股东“抱团减持”

近日,新晨科技收到了股东李福华、股东及董事康路、股东及董事张燕生、股东徐连平及监事唐若梅出具的减持告知函,唐若梅计划减持不超过5万股,其他四位股东计划各自减持不超过100万股,减持原因系个人资金需求。

本次减持计划实施时间为3月13日至6月12日,减持价格根据减持时市场价格确定,但若以2月21日收盘价21.49元/股计算,上述5人共可套现超8700万元。

减持计划披露后,截至2月21日,新晨科技股价微涨0.89%,但股吧中,不少股民对股价后续走势持悲观预期,并表达了对股东频繁减持的不满。“机构推,股东减,专割韭菜,太无耻了”“高层都不看好,你说这个股它能涨吗?”

此前,新晨科技就出现过股东“抱团减持”的情况。2024年10月28日,新晨科技宣布股东李福华、蒋琳华、康路、方洁减持计划实施完毕;同年3月,公司曾发布过财务总监余克俭、监事唐若梅减持计划实施完毕的公告。值得关注的是,上述6人相关减持计划发布在同一条预披露公告中。

而2022年至今,新晨科技减持股

份预披露公告已达17条之多。互动平台上不乏投资者对公司股东频繁减持的质问,新晨科技回复则多为“公司管理层对公司发展和未来均抱有信心”。

新晨科技成立于1998年,主要为金融、空管等行业提供信息化解决方案和服务,包括软件开发和系统集成等业务。

资产减值损失大幅增加

新晨科技频繁遭到股东减持的原因,或与公司业绩表现密切相关。2016年,新晨科技在创业板上市,后经历了一段时期的稳定增长。然而2020年之后,其盈利情况开始每况愈下。2020年,新晨科技营收11.49亿元,归母净利润6827.87万元;到2023年尽管营收增长至17.35亿元,但归母净利润却几乎减半,仅有3636.45万元。

利润“失血”的背后是毛利率的下滑和资产减值。根据Wind数据,2021年新晨科技毛利率为25.94%,但2023年毛利率降至17.72%,或反映出公司在市场竞争中压力增大,定价能力逐渐被削弱。同时,截至2023年末,公司资产减值为-2334.46万元,而2022年同期为-909.7万元。

面对困局,公司曾将希望寄托于2023年启动的定增项目。该项目拟募资5.85亿元,项目总额7.68亿元,重点投向新一代银行数字化平台及低空经济管理系统的研发,但新晨科技区块链、低空经济等新业务占比并不大,且项目周期也在二到三年,对公司而言无疑是一场豪赌。

或许是意识到了这一点,去年11月28日,新晨科技在考虑市场环境变化及公司自身实际情况等多种因素的情况下,决定终止该定增事项。

2024年,新晨科技资产减值仍在继续。由于部分子公司业绩未达预期,公司对相关商誉进行了减值测试,初步估算需计提资产减值准备。因此,公司2024年归母净利润预计为负,预计亏损6500万元-8800万元,这也是其上市以来的首亏。

而从财务状况来看,截至2023年前三季度,新晨科技短期借款达3.93亿元,应付账款和票据约2.24亿元,但货币资金也为2.24亿元,公司面临较大短期偿债压力;此外,公司经营活动产生的现金流量净额为-3.4亿元,现金及现金等价物净增加额为-3.02亿元,两项指标均较去年同期恶化。